

# 母姓稀少,人见人说罕见

□晚报记者 马治卫 文/图

你知道吗?“公”、“母”都是姓氏!目前,我市有无公姓尚不得知,但在商水县农场老支村和该县张庄乡城下村,却生活着大约700口母姓人。日前,记者下乡采访偶遇一位母姓男教师,由此也探访了这一稀有姓氏的来源。

## ▶ 下乡采访偶遇母姓人

A 前些日,商水检察院工作人员到该县汤庄一中为师生们上法制课,记者前去采访。在校长杨军劳的办公室,记者看到

墙上贴着的教职工通讯录上有位老师叫母战喜,因其姓氏稀少而引起记者注意。

在校长的引荐下,记者很

快见到了母战喜。母战喜今年42岁,老家在商水县农场老支村,1989年考上西华师范,1992年参加工作教学至今。

## ▶ 商水母姓人约有700口

B 据悉,老支村共有1000多口人,姓氏有史姓、李姓、王姓和母姓等,其中母姓人有500人左右。

提起母姓人的来源,母战喜介绍,老支村的母姓人,是从商水县张庄乡城下村迁移过来的。“据说,当年城下村的母姓人,人丁兴旺,并有良田千亩,不但张庄乡有母姓人的田地,而且

农场老支村周围也有不少良

田。”母战喜说,“由于老支村距离城下村有十来里的路,为了便于管理老支村的田地,来主母氏兄弟受父母之命,来到老支村并在此居住,繁衍,经过世代发展,目前,老支村的母姓人已有四五百口。”

“以前,城下村建有母家祠堂,我的爷爷逢年过节都要到那里祭祖。不过在‘文革’期间,祠堂被扒掉了。”母战喜说,“如今老支村和城下村的母姓人还有来往。

母国军就是城下村的一位母姓后人,他说,城下村起初叫小母庄,后来,村里来了不少外姓人,加上村庄当时距汝阳城比较近,于是,小母庄慢慢演变成现在的城下村。“城下村的母姓人大约有200多人。”母国军说,“加上老支村的母姓人,商水母姓人大约有六七百口。”

## ▶ “城下母姓人,个个会木工”

C 采访中,记者还联系上了张庄乡城下村的母战红。“城下母姓人,个个会木工。”攀谈中,母战红无意间说出了这句话。母战红说,他弟兄5个,个个都懂木工。不仅仅如此,城下村的母姓人,差不多都懂点木工知识。

“我的爷爷在世时,是当地知名度较高的木工,后来这门手艺被当成养家糊口的本领流传下来。”母战红说,“当年我爷爷打制的八仙桌,桌上站个人,

几个人拉着桌腿在院内走一圈,桌子照样完好无损……这个故事尽管有点演绎,但我爷爷的木工技术确实非同一般。”

事实上,城下村的不少母姓后人,至今仍受益于木工这门手艺,母国宾就是其中之一。母国宾当年高中毕业后,便以木工为业。起初,母国宾在村里干些散活,后来办起了家具加工厂。由于受市场的冲击,母国宾的家具厂没有做大,但还是为

他以后的发展实现了“原始积累”。

母国军与母国宾不同,他创新了传统的木工技术,把手艺运用到了装修行业。目前,母国军干装修已经20余年,几乎跑遍了上海、南京等全国各大城市。“当初也领了一班人干,可现在年老眼花,许多事做起来力不从心了,就跟别人搞装修来到了北京。”母国军坦言,自己能有碗饭吃,还是因为继承了老祖宗的衣钵。

## ▶ 母姓稀少,人见人说罕见

D 关于商水母姓的起源,记者询问了老支村和城下村的多位母姓人,他们均表示不知情。不过,大家有个共同的感受:母姓稀少,人见人说罕见。

母战喜谈起自己的姓氏时坦言,他上学、参加工作及在外学习期间,除了本家人外,从没有遇到过母姓人。母战喜说,与

人初次见自我介绍时,人人都说我的姓氏罕见。他们总会惊奇地说:“还有姓母的,以前没有听说过,真是罕见!”

提起自己的姓氏,母战红也与母战喜有同感。母战红说,他前些日子到西华谈业务,中午吃饭在席间自我介绍,当在座的人听说他姓母时,都很惊奇,他们围绕母姓议论了好

久——“天底下还有姓这个姓的!”、“第一次听说!”、“这个姓氏真罕见!”

在外打工20余年的母国军也说,他虽然足迹几乎踏遍了全中国,但就是没有碰见过与自己同姓的人。“有一次,在网上偶遇一位山东的母姓人,我们围绕自己的姓氏,一下子就聊了好几个小时!”

你的姓氏少见吗?你知道你的祖辈是从哪里来的?你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非?你的家族有什么稀奇的故事?如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们;如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏,请联系我们。

电话请拨打:

0394-8289999

15939433188

Email请发至:

zkby110@126.com



母战喜的荣誉证书

## ▶ 母姓教授谈母姓

E 母国光出生在辽宁锦西,曾任南开大学校长,是我国著名的光学家、国家级有突出贡献的专家、教授。谈起母姓的起源,这位教授表示,他也说不清母姓的起源,不过,他知道母姓是源自山东省。他说:“在山东泰安有一个母家庄,这个村庄的居民多数姓母。”他相信,他的祖先是从山东移居到辽宁的。

母教授说,他的家乡有四五百人姓母。据他了解,母姓的历史很久,但人数不多,分布的地区也不广,在山东、北京和内蒙古有他的

宗亲,其他地方就很少了。母教授离开家乡到外地读书从未遇到过姓母的宗亲,出来做事后也一直没机会遇到自己的宗亲。他的儿子在美国深造,也没有遇到过母姓人。

母教授称,他查阅了《百家姓词典》,找不到母姓。再查阅《姓氏词典》,这本词典收录了很多姓氏,总算找到了一些线索。其中,在《稀姓录》中提到母姓的名人,唐有母照,宋有咸淳进士母梦牛,明有母德纯。当代中国诗人兼散文作家母国政也是母氏家族的名人。

## ▶ 母姓起源的4种说法

资料显示,母姓早期主要生活在山东一带,如今在山东省的泰安、邹城,四川省的剑阁、射洪,河北省的乐亭、石家庄,云南省的昭通、宣威,辽宁省的昌图、葫芦岛等地,均有母氏族人分布。

关于母姓起源,目前有4种说法。

第一种说法:源于妫姓,出自春秋时期陈国胡公满后裔公子完的封地,属于以封邑名称为氏。母氏源于田姓。据史籍《风俗通》记载:“胡母,姓,本陈胡公之后,齐宣王母弟,别封母乡。远本胡公,近取母邑,故曰胡母氏。”在文献《姓氏词典》中介绍:母姓的历史悠久,母姓是从复姓胡母而来,源于田姓,所谓“系出田氏”。春秋时期,陈国胡公满的后人公子完出奔齐国,改姓田氏,后人以权财拢控齐国人心,逐渐掌握朝政,最终代姜齐为田齐。到战国时期,齐宣王田辟疆(公元前?~公元前301年)将其弟赐封于毋丘(即母乡、无盐邑,今山东东平),古时母、毋二字通假,其后人“远本胡公,近取母邑”,取姓为“胡母氏”。后裔子孙分衍为3个姓氏,即胡母氏、胡仰氏和母(毋)氏。在史籍《稀姓录》中提到母氏名人,唐朝时期有母照,宋咸淳年间有进士母梦牛,明朝时期有母德纯。而当今中国母氏最为著名者,当属

中国科学院院士、著名光学科学家、

南开大学原校长母国光教授。另外,当代中国诗人、散文作家母国政也是母氏家族的著名人物。

第二种说法:源于母邱氏,属于以封邑名称为氏。母邱氏,实际为毋丘氏,以邑为氏。毋丘,即今河北省高阳县一带。“邱”,是后人在“丘”字旁加“邑”而成。据史籍《元和郡县志》记载:“母邱氏,其先食采母邱,因氏焉。”对于“母邱”,近代著名考古学家罗振玉考证:“孙姓籍纂,讹‘毋丘’作‘母丘’,列入厚韵,误。”

例如,河南后汉末将大匠毋邱兴,生毋俭,为魏幽州刺史,奔吴,拜镇北将军、幽州牧、谯侯,生毋旬。古时“母”、“毋”二字通假,毋邱氏后裔子孙中,有省文简化为单姓母(毋)氏者。

第三种说法:源于复姓,属于以复姓省文简化为氏。历史上,复姓毋盐氏、毋将氏、毋车氏、毋终氏等诸姓氏,皆有省文简化为单姓母(毋)氏者。

第四种说法:源于回族,属于以复姓省文简化为氏。明朝时期,明王朝为平衡国内人口分布,加速经济建设,举行了数次大规模的迁民运动,期间,有整村回民迁徙到一个地方,姓名用原地方名。今宁夏泾源县回族聚居地有母家沟,指以地名为汉化姓氏,称母(毋)氏。

线索提供 马永刚